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БІЗНЕС: КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АПАРАТ ТА МЕТОДИКА ОЦІНКИ ЙОГО 
ВАРТОСТІ 

 
У статті проведено дослідження сутнісної характеристики поняття «бізнес». Виділено 

визначальні характеристики бізнесу, якими є незалежність, ризик, свобода вибору, 
самостійність, інноваційність, відповідальність, зацікавленість. Подано авторське бачення 
змісту поняття «бізнес». Розроблено методику аналізу та оцінки вартості бізнесу. Наведено 
характеристику методів оцінки вартості бізнесу. 

Ключові слова: бізнес, вартість, підприємство, підприємництво, методика, метод, бізнес-
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BUSINESS: CATEGORY APPARATUS AND METHOD OF EVALUATION OF ITS 

VALUE 
 

In the article research was conducted on the essential characteristics of the concept of «business». The 
defining characteristics of business are identified, which are: independence, risk, freedom of choice, self-
determination, innovation, responsibility and interest. The author's vision of the meaning of the concept of 
«business» is submitted. The method of analysis and estimation of business value is developed. The 
characteristics of business valuation methods are described. 
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БИЗНЕС: КАТЕГОРИАЛЬНЫЙ АППАРАТ И МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ЕГО 

СТОИМОСТИ 
 

В статье проведено исследование сущностной характеристики понятия «бизнес». Выделены 
определяющие характеристики бизнеса, каковыми есть независимость, риск, свобода выбора, 
самостоятельность, инновационность, ответственность, заинтересованность. Предоставлено авторское 
видение содержания понятия «бизнес». Разработана методика анализа и оценки стоимости бизнеса. 
Приведена характеристика методов оценки стоимости бизнеса. 

Ключевые слова: бизнес, стоимость, предприятие, предпринимательство, методика, метод, 
бизнес-среда. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Посилення конкурентної боротьби, яку 
нині можемо спостерігати на усіх рівнях та у всіх сферах життєдіяльності суспільства 
актуалізує питання пошуку напрямів підвищення ефективності діяльності суб’єктів 
господарювання, збільшення ринкової вартості їх бізнесу, зростання ділової репутації 
(іміджу) тощо. Водночас, кожен суб’єкт ведення підприємницької діяльності прагне до 
максимізації своїх фінансових результатів, збільшення майна підприємства, його 
активів та мінімізації тих чи інших зобов’язань.  Тому, важливе значення у цих 
процесах належить виваженій оцінці вартості бізнесу задля пошуку шляхів її зростання 
у відповідних екстернальних умовах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'язання 
даної проблеми. Проблемами дослідження економічної сутності поняття «бізнес», 
підходів та методів до оцінки вартості бізнесу займались такі науковці як Гой І.В., 
Донець Л.І., Краснокутська Н. С., Романенко Н.Г., Смелянська Т.П., Федонін О. С., 
інші. Проте, і досі дискусійними залишаються питання щодо змістового наповнення 
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поняття «бізнес», комплексної методики оцінки вартості бізнесу підприємства, що 
вимагає наукового обґрунтування теорії та методології вирішення даної проблеми. 

 Цілі статті. Основною ціллю дослідження є визначення категоріального апарату 
поняття «бізнесу», та на цій основі – розробка методики аналізу і оцінки вартості 
бізнесу підприємства.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Проведений огляд літератури (таблиця 1) дозволив 
побачити різноманіття думок стосовно змісту даної категорії.  

Таблиця 1. 

 Огляд літератури щодо змісту поняття «бізнес» 
Джерело  Зміст поняття Підхід  

Як «бізнес» 

[1] справа, підприємництво 
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[2] діяльність економічних контрагентів, яка здійснюється за їх власної 

ініціативи, та яка ведеться шляхом використання фінансових ресурсів (або 

власних або позикових) із присутністю фактора ризику, основна мета якого 

– одержання позитивного фінансового результату 

[3] підприємницька діяльність,  яка здійснюється   в даний момент часу або 

передбачається її ведення у перспективі із залученням  активів  цілісного 

майнового комплексу 

[4] діяльність, основна мета якої полягає у отриманні чистих грошових потоків 

(прибутку) від реалізації товарів, наданні послуг чи виконанні робіт 

Як «підприємництво» 

[5] базисний вид підприємницької діяльності, який провадиться окремими 

підприємцями, від свого імені і на свій ризик на постійній основі 
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і [6] діяльність суб'єктів господарювання у сфері суспільного виробництва, 

спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, виконання робіт чи 

надання послуг вартісного характеру, що мають цінову визначеність 

[7] 

 

- різновид економічної активності – вільний вибір напрямів, видів 

економічної діяльності підприємства, ініціативність та незалежність у 

прийняття рішень, прагнення отримати позитивний результат, 

відповідальність за прийняті рішення, наявна система ризиків; 

- поведінкова ситуація – ініціатива, генерування нестандартних 

рішень, підприємницький потенціал; 

- управлінська функція – удосконалення механізму державного 

регулювання, перехід на інноваційну модель розвитку; 

- сукупність функцій, що реалізуються в процесі здійснення 

економічних процесів, перехід на інноваційний тип економіки.  

[8] специфічний вид діяльності, тип господарської поведінки, визначальними 

особливостями якого є вільний вибір рішень та можливість їх прийняття, 

власна зацікавленість у результатах праці, високий рівень відповідальності, 

інноваційність ведення підприємницької діяльності, наявність чинника 

ризику 

Автор- 

ський 

підхід 

господарська діяльність (власна справа), визначальними ознаками 

здійснення якої є  ресурси, організація, інтелект, та яка спрямована на 

отримання позитивних фінансових результатів 

 

 

В цілому, бізнес походить від англійського слова «business», що в перекладі 

означає – справа, підприємництво [1]. За цим підходом, бізнес – це діяльність 

економічних контрагентів, яка здійснюється за їх власної ініціативи, та яка ведеться 

шляхом використання фінансових ресурсів (або власних або позикових) із присутністю 

фактора ризику, основна мета якого – одержання позитивного фінансового результату 

[2]; бізнес – підприємницька діяльність,  яка здійснюється   в даний момент часу або 

передбачається її ведення у перспективі із залученням  активів  цілісного майнового 

комплексу [3]. Існує ще одна думка щодо розгляду бізнесу - як діяльності, основна мета 
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якої полягає у отриманні чистих грошових потоків (прибутку) від реалізації товарів, 

наданні послуг чи виконанні робіт [4]. 

Слід зауважити, що досить часто науковці ототожнюють поняття «бізнес» із 

поняттям «підприємництво». В такому випадку, підприємництво розглядають як 

базисний вид підприємницької діяльності, який провадиться окремими підприємцями, 

від свого імені і на свій ризик на постійній основі. Така підприємницька діяльність 

націлена на отримання позитивного фінансового результату через оптимальне 

використання ресурсів [5]. 

Господарчий кодекс також не використовує поняття бізнесу, замінюючи його 

поняттям «підприємництво». З іншої сторони, у Кодексі робиться акцент на 

господарську діяльність, під якою розуміється діяльність суб'єктів господарювання у 

сфері суспільного виробництва, спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, 

виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають цінову 

визначеність [6].  

У навчальному посібнику [7] розглядається підприємництво у різних аспектах: 

- як різновид економічної активності – це вільний вибір напрямів, видів 

економічної діяльності підприємства, ініціативність та незалежність у прийняття 

рішень, прагнення отримати позитивний результат, відповідальність за прийняті 

рішення, наявна система ризиків; 

- як поведінкова ситуація – це ініціатива, генерування нестандартних рішень, 

підприємницький потенціал; 

- як управлінська функція – удосконалення механізму державного регулювання, 

перехід на інноваційну модель розвитку; 

- як сукупність функцій, що реалізуються в процесі здійснення економічних 

процесів, перехід на інноваційний тип економіки.  

Підприємництво – це специфічний вид діяльності, тип господарської поведінки, 

визначальними особливостями якого є вільний вибір рішень та можливість їх 

прийняття, власна зацікавленість у результатах праці, високий рівень відповідальності, 

інноваційність ведення підприємницької діяльності, наявність чинника ризику [8]. 

Отож, проведений огляд літератури дозволив виокремити два підходи до розгляду 

поняття «бізнес»: ініціативність, прибутковість (як бізнес); особливий вид 

господарської діяльності (як підприємництво). Проте, незважаючи на розбіжності 

думок стосовно даного поняття, в його основі лежать такі визначні характеристики як 

незалежність, ризик, свобода вибору, самостійність, інноваційність, відповідальність, 

зацікавленість (рисунок 1). 

Таким чином, в результаті огляду літератури, пропонується під бізнесом розуміти 

господарську діяльність (власна справа), визначальними ознаками здійснення якої є  

ресурси, організація, інтелект, та яка спрямована на отримання позитивних фінансових 

результатів. 

Підводячи підсумки, бізнес можна представити у вигляді трьохвекторного 

простору, який формують інтелект, ресурси, організація (рисунок 2). 
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Рис. 1. Визначальні характеристики бізнесу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Трьохвекторний простір бізнесу 

 

Отож, успішний розвиток бізнесу базується на таких трьох векторах, як: 

- ресурси (фінанси, інформація, персонал, техніка та технології, сировина, 

матеріали тощо), які виступають «фундаментом» чи «платформою» для забезпечення 

ефективної виробничої діяльності, ведення підприємництва в різних сферах 

життєдіяльності;  

- інтелект людини (персоналу), який здатний генерувати ідеї в сфері бізнесу, 

творчо та креативно підходити до вирішення різних проблем щодо подальшого 

розвитку бізнесу, забезпечувати раціоналізацію робочих місць і т.д.;  

- організація в усіх напрямах ведення бізнесу: в сфері постачання ресурсів, 

виробництва продукції, її збуту, проведення рекламної кампанії, маркетингових 

досліджень тощо. 

Простір  

бізнесу 

Ресурси: фінанси, інформація, 

персонал, техніка та технології, 

сировина, матеріали тощо 

Організація: постачання, 

виробництво, збут, 

реклама, транспорт, 

маркетинг тощо 

Інтелект: творчість, 

раціоналізація, 

креативність, нові ідеї, тощо 

Незалежність  

Визначальні 

характеристики 

бізнесу 

Ризик  

Свобода вибору 

Самостійність  

Інноваційність  

Відповідальність  

Зацікавленість  
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Пошук напрямів забезпечення зростання вартості бізнесу потребує попереднього 

проведення її оцінки на предмет виявлення проблем чи «вузьких місць», або ж навпаки 

переваг щодо ведення такого бізнесу. Оцінка вартості бізнесу – це процес ідентифікації 

кількісних показників вартості цілісного майнового комплексу, який здійснюється 

різними зацікавленими особами (оцінювачами). В цілому, оцінка вартості бізнесу 

передбачає застосування три основних підходи – витратний, результатний (дохідний) 

та аналоговий (порівняльний) [9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16]. 

Зважаючи на кінцеву мету та зміст процесу проведення розрахунків, у літературі 

виділяють внутрішню та зовнішню оцінку вартості бізнесу. Внутрішня оцінка 

передбачає проведення розрахунків усіх показників, що характеризують внутрішню 

будову підприємства, його потенційні можливості, усі його ресурси та визначають 

процес досягнення цілей управління підприємства в цілому. Зовнішня оцінка визначає 

вплив різних чинників на цілісний майновий комплекс підприємства, зважаючи на 

масив інформації, якою володіє суб’єкт господарської діяльності [17]. 

У літературі зустрічається ряд наукових підходів, що визначення та оцінки 

вартості бізнесу підприємства. Проте, і досі  не склалось єдиного універсального 

підходу щодо проведення комплексної оцінки визначення вартості бізнесу 

підприємства. 

Проведений аналіз таких підходів дозволив виявити «вузькі» місця щодо 

існуючих методик: [17]: 

- використання експертної оцінки в оцінці показників вартості бізнесу (в 

основному у порівняльному підході), яка і є досить суб’єктивною, оскільки кожен 

експерт суб’єктивно підходить до визначення сильних і слабких діяльності 

підприємства; 

- проблематичність використання методик оцінки на практиці через надмірні 

узагальнення критеріїв оцінки та відбору показників. 

Водночас є і ряд вагомих позитивів, які доцільно використати під час розробки 

авторської методики аналізу та оцінки визначення вартості бізнесу підприємства: 

- використання узагальнюючих показників ефективності діяльності (прибуток та 

рентабельність) як основних результуючих показників ефективності реалізації бізнес-

моделі розвитку підприємства; 

- оцінка чинників зовнішнього середовища, які здійснюють суттєвий вплив на 

вартість бізнесу підприємства та складових елементів, що його формують. 

Зважаючи на це, розробимо методику аналізу та оцінки визначення вартості 

бізнесу підприємства (рисунок 3). 

Розроблена методика включає три блоки досліджень: підготовчий, аналітичний та 

підсумковий. В рамках підготовчого блоку обирається мета, завдання, методи 

дослідження.  

Метою дослідження є визначення вартості бізнесу підприємства. Завдання 

дослідження полягають у: 

- аналізі та оцінці внутрішнього потенціалу підприємства; 

- проведенні діагностики бізнес-середовища діяльності підприємства; 

- комплексній оцінці вартості бізнесу. 
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Рис. 3. Методика аналізу та оцінки вартості бізнесу підприємства 

 

В процесі оцінки вартості бізнесу підприємства можна використовувати ряд 

методів, використання яких залежить від специфіки функціонування підприємства, 

часового лагу проведення аналізу, наявної аналітичної бази тощо. У таблиці 2 

відображена характеристика основних методів оцінки вартості бізнесу. 

 

 

 

Таблиця 2. 

 Методи оцінки вартості бізнесу [9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16] 
Підхід  Метод оцінки Характеристика методу 

Витратний 

Простий балансовий 
метод 

Вартість бізнесу визнається рівною різниці між активами та 
пасивами фірми  

Метод регулювання 
балансу 

Характерною ознакою методу регулювання балансу є 
використання скоригованих вартостей оцінки (а не облікових 
показників, що характеризують майновий комплекс 
підприємства) 

Метод ліквідаційної 
вартості 

Цей метод передбачає підрахунок суми фінансових ресурсів, 
які отримає суб’єкт господарської діяльності від ліквідації чи 
продажу підприємства на конкретну дату 

Метод вартості 
заміщення 

Цей метод є модифікацією відображення вартості майна 
підприємства, в основу якого покладено оцінку вартості 
об’єкта оцінки на основі заміщення.  

Метод чистих активів 
Оцінка вартості бізнесу визначається як різниця між ринковою 
вартості активів та поточною вартістю усіх зобов’язань 

Мета дослідження 

Завдання дослідження 

Оцінка внутрішнього середовища 

підприємства 

Оцінка зовнішнього середовища 

підприємства 

Оцінка ефективності реалізації бізнес-

моделі стратегічного розвитку 

підприємства 

Визначення вартості бізнесу 

підприємства 

-аналіз та оцінка внутрішнього 
потенціалу підприємства; 

-діагностика бізнес-
середовища; 

-комплексна оцінка вартості 
бізнесу 
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Продовження таблиці 2 
1 2 3 

 Метод накопичених 
активів 

Вартість бізнесу визначається як різниця між ринковою вартістю 
усіх активів підприємства та ринковою вартістю усіх його пасивів 
(зобов’язань) у по-елементному розрізі 

Результатний  

Метод прямої 
капіталізації доходів 

В основу цього методу покладено експрес-діагностику ринкової 
вартості бізнесу, та ґрунтується на оцінці джерел і величин 
чистого фінансового результату, визначення ставки капіталізації 

Метод дисконтування 
грошового потоку 

Ґрунтується на тому, потенційний інвестор платить лише за 
кінцеві очікувані результати (чистий фінансовий результат) 

Метод економічного 
прибутку 

Даний метод оцінки є модифікацією методу дисконтування 
грошових потоків. Показник економічного прибутку дозволяє 
оцінити результати діяльності суб’єкта господарювання в 
окремо взятому році, у той час як вільний (чистий) грошовий 
потік не дає такої можливості 

Метод додаткових 
доходів 

Вартість бізнесу визначається шляхом урегулювання балансу 
підприємства та оцінки можливостей отримання доходів від 
його використання 

Порівняльний 

Метод 
мультиплікаторів 

В основу даного методу покладено коефіцієнти, які відбивають 
рівень кореляції між ринковою вартістю бізнесу та певною 
фінансово-економічною базою 

Метод галузевих 
співвідношень 

Ґрунтується на застосуванні емпірично визначених і 
рекомендованих співвідношень між вартістю бізнесу та 
окремими фінансово-економічними параметрами 

Метод аналогового 
продажу чи ринку 

капіталу 

Вартість бізнесу встановлюється на рівні ціни купівлі-продажу 
контрольних пакетів акцій компаній чи алогічних цілісних 
майнових комплексів 

 

В рамках другого блоку дослідження проводять аналітичні дослідження. Такі 

дослідження передбачають аналіз показників внутрішнього потенціалу та оцінку 

бізнес-середовища діяльності підприємства. В процесі оцінки внутрішнього потенціалу 

підприємства аналізуються показники, які характеризують: 

- цілісний майновий комплекс підприємства (необоротні активи, оборотні активи, 

витрати майбутніх періодів); 

- фінансовий результат (валовий прибуток, фінансовий результат від операційної 

діяльності, чистий фінансовий результат); 

- витрати підприємства. 

Оцінка бізнес-середовища передбачає аналіз макросередовища та аналіз 

безпосереднього середовища. Аналіз макросередовища передбачає оцінку таких 

факторів як політичні, економічні, соціальні, технологічні, інституційні, природно-

екологічні та інші. Аналіз безпосереднього середовища включає такі фактори як 

надійність партнерів, інвесторів, конкурентів, інших контрагентів.  

Підсумковий блок передбачає проведення комплексної оцінки визначення 

вартості бізнесу підприємства.  

Висновки. Таким чином, розроблений методичний підхід дозволить комплексно 

та системно оцінити рівень реалізації бізнес-моделі розвитку підприємства, визначити 

вартість бізнесу та на цій основі – сформувати напрями по його розширенню. 
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ПРОФЕСІЙНА ЕКОНОМІЧНА ОСВІТА НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ 

ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК УСПІШНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІ (КІНЕЦЬ ХІХ 

ПОЧАТОК – ХХ СТОЛІТТЯ) 

 
У статті вказується на особливу роль економічної освіти, яка виступає складовою частиною 

виховання гармонійно розвинутої особистості, має специфічні завдання, принципи і проникає в усі 

напрямки суспільного життя. Наявність економічно-господарських, кредитових, кооперативних установ 

свідчила про значну розгалуженість економічно-господарського, кооперативного життя та велику 

потребу у пресі. Професійна економічна освіта сприяє соціальній і персональній ідентифікації людини та 

в процесі її здобуття в молодої людини формуються сталі цінності. 

Ключові слова: економічна освіта, професійна економічна освіта, система національної 

кооперативної освіти, західноукраїнські землі, культурно-просвітницькі товариства, професійна 

підготовка фахівців, професійне шкільництво, кооперація, кооперативний рух, господарські спілки, 

національно-культурне відродження. 

 

Potapiuk L., Potapiuk I.  

 

PROFESSIONAL ECONOMIC EDUCATION IN WESTERN UKRAINIAN LANDS 

AS AN IMPORTANT FACTOR OF SUCCESSFUL SOCIALIZATION OF YOUNG 

PEOPLE (LATE XIX – EARLY XX CENTURY) 

 
The article points to the special role of economic education, which acts as an integral part of the education 

of a harmoniously developed personality, has specific tasks, principles and penetrates into all areas of social life. 
The presence of economic, credit, and cooperative institutions showed a significant branching up of economic, 

cooperative life and a great need for the press. Professional economic education promotes social and personal 

identification of a person and formes stable values in the process of its acquisition in a young person. 

 


